



## 记 忆深处

## 斯人已去 恩惠永远

杨贺林

2015年4月初,我的岳母韩秀荣女士因肺部感染住进市中心医院,一直在呼吸科急症室治疗,全靠吸氧气维持生命。主治大夫也曾提出是否切开喉管或者转院等继续治疗措施,任由家人决定。后经家人慎重考虑,未采纳上述治疗方案和转院建议。4月21日20时左右,岳母病情恶化,经过全力抢救未能挽回其生命,永远定格在此,享年79岁。

岳母韩秀荣1937年6月出生在东北吉林省榆树县,家境比较富裕殷实,儿时生活无忧无虑。1956年考入长春冶金学院计划统计专业学习,于1959年毕业。1960年分配到河南省矿建公司,1961年下派明港宝石矿,1962年借调到信阳市印刷厂,1973年调入信阳市二工局,1992年退休。1962年,岳母和岳父结婚,生育3个儿女,老大起名叫何甲。老大老二是女孩,老三是男孩,自然是家中宝贝,宠爱有加。岳母是典型的东北姑娘,俗称东北“三大怪”即“窗户纸糊在外,养个孩子吊起来,姑娘叼着大烟袋”,岳母身上充分展示了东北人的风采。

岳母个子高挑,容貌俊俏,吃苦耐劳,勤于助人,性情开朗,既抽烟又喝酒,且快人快语。我从河南省会计学校毕业后,进入信阳地区审计处工作,当时直接领导谭勤华科长是一个作风泼辣、责任心极强的一个女同志,为人热情,关心下属,威信较高。她和我岳母韩秀荣是同事,同在老信阳市印刷厂工作,是互相帮助的好朋友。工作几年下来,由于自己比较勤快努力,工作认真踏实,得到领导好评。科长又给张罗着介绍对象,岳母就亲自到我单位来现场考察了解。自己还机灵,尽量展示自己好的一面,给岳母留下了第一个印象。岳

母认为,找个机关公务人员做女婿,收入稳定、可靠,安全稳妥。她认为我学有所长,职业稳定,从此就让她的大女儿和我交往。我是1984年从河南省会计学校税务专业毕业的,刚毕业时,我的同学都分配去了地区和县区税务机关,我一个人选择进入了审计部门,从此义无反顾,终身从事审计事业,至今无怨无悔!我在当时毕业的学生当中,家境算是比较好的了,因为是个城市娃。我的同学大都是农村出来的“泥腿子”,他们都是靠着高考“跳龙门”的方式,成为国家干部的。其中有一位同学家里十分贫困,毕业工作几年后床上还没有棉垫子,我就把自己的垫子送给了他,可是自己却不得不暂时睡光板铺。岳母听说我睡觉没有垫子,二话没说就让她女儿给我送来一床棉垫子。当时我和爱人见面时间不长,还没有正式确定恋爱关系。我爱人跟岳母讲:“这种关系尚未确定,您就送东西,要是将来吹了可咋办呢!”我岳母干脆地说,谈不成没关系,只当帮助他就行了。岳父岳母是知识分子家庭,对子女家教甚严,在单位他们是业务骨干,在家庭也是一对好夫妻、好搭档。岳母是工业统计师,终身从事统计工作,工作中做出了突出贡献,奖章、证书一大堆。岳母喜欢喝酒,我每次到他家,总是岳父亲自下厨房做菜,岳母陪我喝酒,我的酒量才慢慢渐长。

岳母善良、勤劳,乐善好施,经常帮助穷苦及有困难的人。她将外甥女从东北接来,给她安排工作,找到婆家,直至成家立业,举家迁往北京。对于岳父的侄子也是关怀备至,他在信阳下放期间,岳母给予了无微不至的关怀,直至离开信阳,后来成长为洛拖一名领导

干部。

我爱人是何家老大,我们1988年5月1日结婚,1991年我女儿出生,是何家第一个孙子辈,深受岳父岳母疼爱。岳母1992年退休在家,颐养天年。自从女儿出生后,又多了一件事,就是照顾下一代。姥姥给外甥女做了不少衣服,有单衣、棉衣,四季用品买了不少。我们自从结婚开始,由于工资低,手脚大,便是典型的“月光族”,岳母经常贴补我们,10元8元就能解决很大问题。孩子小时,我家条件不太好,没有空调,天太热了岳母就让孩子放她那儿,专门购买的小床,带孩子日常起居。孩子上学后,接送的担子就落到了岳母身上,不论刮风下雨,风吹日晒,年复一年,日复一日,直到我女儿小学毕业,那其中的辛勤只有亲身经历的人才能体会到。每当过年,全家团圆时,岳母总要给晚辈们发红包。一次小姨子的女儿许荷过生日时,岳母对我女儿(当时8岁)讲:“杨帆,等你结婚了,姥姥给你送大红包!”女儿马上接茬说:“姥姥,错啦,错啦,我还没有对象呢!”大家听后,全都哄堂大笑。

何家几个子女的婚姻大事,都是我岳母先认可后拍板定下的,实践证明,岳母目光锐利、独具慧眼,现在儿女们家庭和睦,互敬互让,相敬如宾,事业顺利。晚辈们也很努力,让岳母很宽慰!

岳母一生抽烟喝酒,后来患上了哮喘病,酒喝少了,但是烟戒不掉。没有办法,我只好逢年过节时买条好烟送过去,平常送点酒。岳母平时闲暇时经常跟家属院邻居们打打牌、聊聊天,消磨时光,其乐融融。偶尔抽支烟,直到她离世。

## 诗 品时空

## 感悟人生

黄锐

有时感觉人生是一杯茶  
有些苦涩和清爽  
细细地品尝  
才是满口的清香

有时感觉人生是一株花  
有些鲜艳和芬芳  
弥漫的气息  
才是温馨的翅膀

有时感觉人生是一棵树  
有些风雨和沧桑  
盛开的枝丫  
才是努力的成长

有时感觉人生是一首诗  
有些浪漫和激昂  
真情的文字  
才是美好的梦想

有时感觉人生是一本书  
有些厚重和思想  
渊博的知识  
才是生活的珍藏

有时感觉人生是一条河  
有些清澈和流畅  
激起的浪花  
才是男儿的胸膛

有时感觉人生是一条路  
有些曲折和漫长  
踏实的步伐  
才是成功的脚架

有时感觉人生是一首歌  
有些韵律和嘹亮  
美好的期愿  
才是真善的天堂

## 感恩七月

桂林

九十五年前的七月,嘉兴南湖上漂着一艘承载华夏命运的游船,十三位开天辟地的舵手,开启了波澜壮阔的起航。

失明的夜幕,窒息着积贫积弱的山河。九十五年前的七月里,一把活力四射的火种,燎原了抗争的勇气,一个充满憧憬的新词,温暖了几乎绝望的心房。

战旗如画,艰难地唤醒沉睡的雄狮。前行的路上,歧途、陷阱与绊约的野花,羁绊不住草鞋。夸父般的前行,鲜红的血液,锻造镰刀与斧子坚韧的梦想。

此时,我目睹空调如兰的呼吸,透过咖啡的氤氲,望着窗外繁华的夜景,观赏光鲜的车辆,在大地的经脉上穿梭。崇敬与感恩,像焰火一样在七月的空中绽放。

## 芳 菲物语

## 浉河公园的竹林

蒋志明



在一个风和日丽的周末上午,我带着儿子兴致勃勃地游览了浉河公园。刚进入园内没一会儿,一大片竹林令我们驻足欣赏。首先,映入我们眼帘的是竹林里的文化长廊,它是竹林里一条靓丽的风景线。几曲几弯的文化长廊里,充满了浓郁的文化气息。我仔细地观看着长廊里丰富多彩的内容,学到了许多的文化知识,受益匪浅。

一片苍翠的竹林给浉河公园增添了一道迷人的风景。

春暖花开的季节,竹笋开始发芽、拔节,迅速地钻出地球妈妈温暖的怀抱。你如果精心地听着,就能听见竹笋隐隐约约的拔节声,是那么柔而有力。约不了多长时间,竹笋就像小荷才露尖尖角似的拱破竹根,迅速成长。它们像幼儿吸奶一样,尽情的享受着大地母亲赐予它们的奶水,无忧无虑、无牵无挂地生长着。

夏日炎炎的时候,竹林青翠欲滴。随风摇曳的竹林格外令人耳目

一新。一阵阵劲风吹来,竹林井然有序地“哗哗啦啦”的响成一片。好像轻音乐似的令人陶醉。闲眠时,你来到竹林边,扑入竹林的怀抱,顿感神清气爽,乐而忘忧。

秋意正浓的日子里,大多数花儿和树木都凋零、枯萎了,但竹林依然是那么的苍劲挺拔、顶天立地。秋风送爽,菊桂飘香。此时的竹林,毫不逊色于它们,一股股特有的竹香令人心旷神怡,大有一种:漫步竹

林,可比仙人的深切感受。

雪花飞舞的季节,竹林里显得更加寂静,它们齐刷刷的一片连着一片,好像列队的哨兵似的耸立在那里,显得更加严不可侵。竹林不畏严寒,不卑不亢的精神值得我们很好地学习。之所以竹与松、梅并称:岁寒三友,可见竹的品质、气度、无畏是一般植物所望尘莫及的。我爱景色如画的浉河公园,更爱公园里亭亭玉立的片片青竹!